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Мета: ознайомити учнів із життєвим шляхом письменника та його творами; навчити дискутувати за оповіданням «Украла»,  відстоювати, висловлювати свої думки;  навчати учнів добирати для позакласного читання однотемні твори і за відомими оповіданнями письменника викликати інтерес до всієї його творчості; збудити почуття милосердя до слабшого, менш витривалого, відчуття співпереживання до чужої біди, розпізнавати мотиви людської поведінки;  розвивати правильну літературну українську мову, зв’язне мовлення, уміння аналізувати, співставляти, робити висновки; розширити уявлення учнів про норми поведінки, виробляти вміння підтверджувати свої думки фактами, обґрунтовувати їх; виховувати милосердне ставлення до всього живого.
Обладнання: портрет Б. Д. Грінченка; виставка книжок; дитячі малюнки; читацькі щоденники; тлумачний словник; поради щодо проведення диспуту; пам'ятка опорних слів; записи на дошці, маленькі сонечка.
Хід уроку
I. Організаційний момент. Оголошення теми, мети.
Сьогодні ми працюватимемо над дуже цікавою те​мою «Що легше: образити чи допомогти?»
Подискутувати на цю тему нам допоможе  твір відомого укра​їнського письменника Б. Д. Грінченка. Прочитаймо разом епіграф до уроку і простежимо, як розкривається його зміст.
Посієш вчинок — пожнеш звичку, 
Посієш звичку — пожнеш характер, 
Посієш характер — пожнеш долю.
Народний вислів
— Як ви розумієте цей народний вислів?
— Хто такий Борис Грінченко?
II. Ознайомлення з біографією Б. Д. Грінченка
—  Насамперед Б. Грінченко є автором чотиритомного «Слов​ника української мови». Якщо б він за все життя видав тільки цей словник і не створив більше нічого, і тоді заслуговував би на пова​гу свого народу.
Б. Грінченко — талановитий письменник, автор багатьох віршів, повістей, поем, оповідань, що сповнені співчуття і любові до знедо​леного народу. Вів один із перших письменників, який почав писа​ти прозу для дітей українською мовою.
Виступи учнів — метод групового дослідження.(підготовлені зарані)
1-й  у ч. Б. Д. Грінченко народився 9 грудня 1863 року на Харківщині в сім'ї дворянина. У них удома була велика бібліо​тека. П'ятирічним хлопчиком він навчився читати, писати, почав писати вірші. 
2-й   уч. Вступив до Харківської реальної школи, але не  закінчив її, адже його було заарештовано за поширення нелегальної літератури. Тому він більше не навчався у школі, а займався самоосвітою. Опанував німецьку, польську, чеську, а потім італійську мови.
3-й  уч. Працював у Харкові писарчуком. Потім склав екзамен на народного вчителя і розпочинає вчителювати в селах Харківщини. Через 12 років оселився в Чернігові, займався справами  народної освіти.
4-й уч. Кілька місяців ув'язнення підірвали його здоров'я. Хворий на туберкульоз, письменник виїхав до Італії. Там помер на 47 році життя — 6 травня 1910 року.
Б. Грінченко працював на Сумщині, Харківщині, Луганщині, Для дітей він писав вірші, байки, оповідання і друкував їх у дитя​чому журналі «Дзвіночок». Свої книжечки він дарував дітям, які залюбки читали цікаві твори. Мав псевдоніми: Василь Чайченко, М. Тримач, П. Вартовий, Л. Яворенко, Б. Вельхівський.
У селі Олексіївка на Луганщині біля школи, у якій учителював Б. Грінченко, установлено пам'ятник, а на стіні школи — меморіальну дошку на честь письменника.
ІІІ. Ознайомлення з творами Б. Грінченка
На багатостраждалій нашій Україні, яка перетерпіла тисячі загарбницьких воєн, найтяжчою була доля сиріт  і вдів.

- Діти, а хто такі вдови і сироти?

Вдова – жінка, яка після смерті чоловіка не одружилася вдруге.
Сирота – дитина, в якої помер один із батьків: батько чи мати.

- А коли, говорять: «Кругла сирота»?

- А хто з видатних українських діячів виріс сиротою і став великою людиною? (Т. Г. Шевченко)
-- Кого ви знаєте ще з письменників, котрі висвітлили в своїх творах  тяжке життя сиріт, в ті давні для нас минулі часи? (Михайло Коцюбинський,  Остап Вишня, Степан Васильченко)
-- Глибоке знання народного життя, біль за дітей і спонукали сільського вчителя взятися за перо. Подивіться ще раз на портрет письменника: одягнений просто і скромно, з високим чолом, ласкавими очима, які дивляться спокійно і відкрито та випромінюють любов і доброту, замріяність.  Письменник іноді брав сюжети для своїх оповідань із учнівських письмових розповідей, вражень, спогадів.  В них він змальовував різні епізоди з життя старої школи, показував взаємини дітей і дорослих, думки й переживання маленьких героїв. Борис Дмитрович -  автор  50 оповідань, 80 байок, переклав українською мовою «Робінзона»…
— Діти, які твори Б. Грінченка ви читали?
Учні розповідають про книжки, демонструють ілюстрації до творів.
1-й уч. Читання анотації до оповідання «Олеся». (Чи​тацький щоденник)
2-й уч. Виразне читання уривка з твору про смерть Оле​сі та її похорон.
3-й уч. Читання чи переказування найцікавіших момен​тів із твору «Кавуни».
— Діти, а яким є ваше ставлення до вчинку двох хлопчаків, які крали кавуни на баштані?

Відповіді учнів.
IV. Робота над оповіданням «Украла»
— Діти, сьогодні ми з вами проведемо диспут.
— Що таке диспут? Звернімося до тлумачного словника. 
Диспут — досліджувати, сперечатися; публічне обговорення на​укової або суспільно важливої теми.
— Проводячи диспут, дотримуйтеся таких правил: ( Вивісити на дошку)
•   Подумайте над змістом теми.
•  Доводьте власну думку до кінця;
•   Відстоюйте свою думку від початку до кінця.
•   Головне у диспуті — аргументи, доказовість, висновок.
•   Не доводьте свої судження мімікою, жестами, вигуками.
•  Підбийте підсумки і сформулюйте висновок. 

— Що означає образити?
— А допомогти?
— У своїх відповідях використовуйте опорні слова(на дошці): на мою дум​ку, по-перше, по-друге, я міркую, даруйте, я гадаю, я вважаю, про​бач, вибач, я з тобою не погоджуюся, я іншої думки.
V. Робота над змістом твору «Украла».

1. Учень виразно зачитує початок оповідання. 
 2.  Робота в групах:         

Решту твору, крім фінальної частини, поділено на 2  частини. Учні читають групами, розділяючи між її членами уривки, які потім стисло переказують, ознайомлюючи клас із змістом оповідання. 
3. Учень виразно читає фінальну частину твору.

4. Вікторина «До кого з героїв твору відносяться ці слова»

( - «була дуже весела, і не могла говорити не сміючись» (Пріська)
( - «благала не говорити вчителеві, за що віддала б малюнок» (Олександра)

( - «вийде з школи розумною і чесною дівчиною…»(Олександра)

( - « - Нате! Дайте їй, хай попоїсть» (Школярі)

( - «Ми їмо вже сухарі другий тиждень» (Олександра)
( - « - Що тут у вас сталося?»(Вчитель Василь Митрович)
Диспут за твором «Украла» 
Клас знову поділяється на  2 групи. (так чи ні) (використовуйте текст для доведення своєї думки)
— Чи схвалюєте ви вчинок Олександри? 
— Олександру ви засуджуєте. Отже, Пріська вчинила правиль​но. Це так?
— На вашу  думку, учні класу були злими і жорстокими? (Зачи​тати слова з тексту.)
— Ви  вважаєте, що вчитель вчинив неправильно стосовно злодійки?
— Чи варто було виправдовувати дівчинку-злодійку? Як ви га​даєте?
— Я вважаю, що Олександра та Пріська не дружитимуть. Якою є ваша думка?
—  Чи змогла б вчинити так Пріська стосовно Олександри, як Грицько стосовно Семена, коли з Олександрою сталося б нещастя?
VІ. Підсумок  уроку
— Як ви вважаєте, що легше — образити чи допомогти?
— Щоб допомогти, потрібно розібратися в ситуації. Щоб вчини​ти мудро, слід вивчити умови, обставини.

— Чи сподобався вам сьогоднішній урок?

 — Що таке диспут?

— У чому, на вашу думку, цінність творів Б. Грінченка?
Учитель вислуховує і коментує відповіді учнів, наголошуючи на потре​бі виховання в собі терпимості, толерантності, милосердя як запоруки су​спільної злагоди.
У письменника є такі повчальні рядки:

Як сонце могуче, таким будь і ти:

На доброго й злого ти рівно світи,

Освічуй їм шлях, щоб до правди іти.

Я приєднуюсь до цих слів і висловлюю таке побажання:

— зростайте на радість і добро своїм батькам, не засмучуйте їх;

— нехай ваша дитяча душа завжди відгукується на милосердя, співчуття до ближнього, жалість;

—  нехай освічується ваш шлях в подальшому житті цими сонечками. (Вчитель роздає маленькі сонечка, виставляє та аргументує оцінки.)

